

# 北海艦隊 首赴西太平洋練兵

## 大規模多兵種實戰對抗 作戰半徑擴至遠洋

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 10月中旬,北海艦隊首次大規模組織聯合編隊赴西太平洋陌生海域進行多兵種協同訓練,創下多項新紀錄。其中,最引人注目的是演習包括大規模防空反潛演練。北海艦隊參謀長袁譽柏介紹,此次訓練促進了聯合機動編隊遠海防衛作戰能力的提高。分析認為,此次演習雖屬正常演練,但在中日爭端持續升溫和美日即將軍演的大背景下,也不無劍指釣魚島意味。



據央視報道,10月上旬到中旬,由「哈爾濱」艦、「石家莊」艦等7艘艦艇組成的海軍北海艦隊聯合編隊,赴西太平洋海域展開例行性遠海訓練。據報道,海軍北海艦隊多艘艦艇組成的編隊通過連接中國東海和太平洋之間的重要航道宮古海峽進入西太平洋的。編隊的指揮艦是「哈爾濱」艦。

### 七軍艦駛經釣島 日本驚慌

日本防衛省早前指,7艘中國艦艇分別於10月4日和16日兩度穿過過沖繩縣附近海域,並出現在釣魚島西南80公里(約43裡)水域,這是日本聲稱把釣魚島「國有化」以來,中國軍艦最接近釣魚島的一次。日方對此大為驚慌,派出偵察機追蹤,並由首相官邸收集情報和向中方提出交涉。

央視昨日報道稱,北海艦隊編隊在西太平洋的不同海區進行了多項科目訓練。其中包括:緊貼實戰環境,突出跨晝夜訓、分更次練和背靠背對抗,組織進行重要海域警戒巡邏、綜合攻防、護漁護航、戰損救援等課題訓練,充分利用訓練海區海情複雜、電磁環境多樣易變等特點,開展針對性訓練。

《解放軍報》昨日報道透露,演習中北海艦隊發射了艦空導彈,並準確命中空中目標。同時,編隊還在演習中組成搜索隊形,部署反潛兵力,出動反潛直升機,並模擬向「敵」潛艇發射深水炸彈,將來犯之「敵」擊沉。

此前,日本防衛省指,中國軍艦編隊包括兩艘導彈驅逐艦,兩艘導彈護衛艦,一艘補給艦和兩艘潛艇救援艦。外媒關注編隊中的導彈驅逐艦具有區域防空反導能力,並對兩艘潛艇救援艦產生很多猜想,猜測水下至少會有兩種類型,三到六艘潛艇,其中很有可能具有攻擊型核潛艇,並認為這讓美日感到憂慮。

### 美日亞太軍演時 適時曝光

在北京,中國國防部日前就強調中國海軍艦艇在相關海域進行例行訓練和航行,是正當的、合法的,並批評近日日方派出軍用飛機前往釣魚島附近海域活動,嚴重侵犯中國主權權益,要求日方停止採取任何使事態複雜化、擴大化的行動。

編隊指揮員、北海艦隊參謀長袁譽柏昨日向央視介紹,北海艦隊這次遠海訓練一共設置了26個科目,主



北海艦隊編隊協同直升機訓練。

要根據各個編隊的使命任務進行編組訓練。他稱,編隊還依托信息系統組織指揮艦機行動,強化作戰編組實戰化對抗演練,圍繞設置警戒巡邏、精確打擊、大洋反潛、綜合攻防等課題進行專攻精練,促進聯合機動編隊遠海防衛作戰能力的提高。

有分析認為,現在美國兩個航母艦隊來到亞太,一個在東海,一個在南海,同時日美還將聯合軍演,中方選擇此時曝光北海艦隊編隊在西太平洋訓練內容有劍指釣魚島意味。

## 「北海」協防 敲山震虎

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日前,日本方面大肆炒作首次發現中方七艘艦艇編隊穿過沖繩附近水道向北行駛進入東海,並現身釣魚島西南。昨日,央視和《解放軍報》同時大篇幅披露北海艦隊編隊在西太平洋訓練內容,引發外界聚焦和猜測,認為事件有對中日持續升溫的釣魚島爭端敲山震虎、殺雞駭猴之意。

外界分析認為,以前赴西太平洋演習多為東海艦隊,此次北海艦隊首赴該海域進行多兵種協同訓練,在某種意義上意味著北海艦隊衝破第一島鏈,作戰半徑的擴大和遠洋作戰能力的提升。

中國政策科學研究會國家安全政策委員會副秘書長彭光謙少將向本報表示,三大艦隊雖有一定的任務區分,但都不是「地方艦隊」,並沒有絕對的任務劃分,而都是要維護整體的國家安全和海洋權益,都在中央軍委的統一調度和指揮之下,都是可以全海域調動的。

他認為,隨著海軍任務和使命的不斷拓展,以及能力的日益提升,中國海軍的活動海域正不斷擴大,近海防禦和遠洋作戰能力均不斷提升,具備多海域作戰能力,但重心仍在近海防禦。

儘管北海艦隊演練是年度例行遠海訓練,但另有國際問題學者指出,演習在進一步提高部隊遂行多樣化軍事任務的能力同時,也顯示北海艦隊與東海艦隊當前管轄和任務上已有重疊,即雙方範圍內都已有日本。



北海艦隊某潛艇支隊潛艇在某海域進行布雷封鎖課目演練。設計圖片

## 環時:驅日船展華實力

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道) 30日,中國海監編隊在釣魚島領海內對非法活動的日方船隻進行監視取證,並對日船實施了「驅離措施」。《環球時報》發表評論指出,中國「驅離」日船屬階段性勝利,中方實際上已開始奪回管理釣魚島的一些區間,同日本實現了「交叉」。日本政府已陷入完全被動。

這篇評論文章指出,中國「驅離」日船是釣魚島危機升級兩個多月以來,日方對釣魚島所謂「實際控制」不斷瓦解的里程碑式進展。文章認為,與兩年前中國漁船在釣魚島海域被扣,以及兩個多月前香港保釣船員登釣魚島被抓相比,今天釣魚島的中日主權爭議形勢發生根本性變化,中國執法力量已在釣魚島海域立住腳,並在逐步擴展維護主權的內容。

文章強調,如果日方反過來繼續讓事態升級,中國要毫不猶豫地投入更大力量進行反制,決不可半途而廢。中國同時要鞏固自己經此輪衝突在國際舞台上新收穫的政治信譽,擴展中國的軟實力。



## 華大使法媒刊文 闡明釣魚島歸屬

據新華網電 中國駐法國大使孔泉(見圖)在昨日出版的法國主要日報《世界報》上發表署名文章《釣魚島屬於中國,不屬於日本》。

孔泉在文章中提到,時任日本首相小泉純一郎多次堅持參拜靖國神社,等於祭拜在中戰中犯有反人類罪的戰爭罪犯,「這讓包括中國人民在內的受日本軍國主義侵害的亞洲人民怎能接受?」孔泉在文章中說,歐洲同樣慘遭二戰

浩劫,但德國對歷史問題的態度與日本截然相反。德國勇於承認錯誤的態度,是今天歐洲和平和繁榮的基礎。

孔泉表示,他派同事到法國國家圖書館查閱,發現那裡珍藏的1772年德利勒、1778年德范貢迪、1817年布隆多等人繪製的多幅地圖,均註明釣魚島屬於中國。孔泉表示,將釣魚島歸還中國,是二戰戰敗國日本根據協定必須承擔的法律義務。

孔泉表示,我們不願看到當前中日關係的困難局面持續下去。我們只是希望日方儘快改正錯誤。現在鑰匙在日本手裡。

## 日駐美使稱日購釣島美知情

香港文匯報訊 據日本《朝日新聞》報道,10月中旬新任的日本駐美國大使佐佐江賢一郎在接受採訪時表示,美國政府對於日本政府推進釣魚島「國有化」一事是知情的,但當時並沒有反對。

據報道,佐佐江指出,「釣魚島問題是日本的對立,美國『沒有特定立場』的表態並不是中立的意思」。佐佐江強調,「美國明確表達了釣魚島問題適用於《美日安保條約》這一立場」,「如果出現武力衝突或威脅的時候,不可能是中立立場的對應」。據悉,佐佐江明確表示,如果中國「攻擊」釣魚島,美軍會根據《美日安保條約》出動軍隊。

對於美國總統大選後的美日關係,佐佐江表示,「在多變的世界及亞洲政體中加強同盟關係,從出發點上共同應對問題是很重要的」。

## 楊毅強調:維護台漁民漁權



國台辦新聞發言人楊毅回答記者提問。香港文匯報記者 高麗丹攝

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道) 國台辦發言人楊毅昨日在例行發佈會上表示,維護對釣魚島及其附屬島嶼的主權是兩岸同胞的共同責任,大陸公務船和海監船將會持續在釣魚島海域巡邏執法,維護漁權,為兩岸漁民提供幫助。

在發佈會上,有記者提問,「之前大陸一直提出希望兩岸都能夠參加『保釣』,但台灣反應非常冷淡,台灣的漁民都很擔心,一旦大陸『保釣』,台灣漁民所謂的海洋漁權會被壓縮。」

楊毅稱,這種擔心毫無必要。他表示,釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土,維護對釣魚島及其附屬島嶼的主權是兩岸同胞的共同責任。

楊毅強調,「近日大陸的公務船和海監船在釣魚島海域巡邏執法,維護漁權,今後我們還會這麼做,為兩岸漁民提供幫助。」

## 最新型海上救助船交付使用



中國目前馬力最大、救助設備最為齊全的遠洋專業救助船「東海救101」輪在廣州中船黃埔造船有限公司交付給交通運輸部使用。新華社

## 釣島執法常態化 外交部:無可厚非

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 日本海上保安廳聲稱,昨日早上九時許再發現五艘中方公務船在釣魚島附近海域航行,並圍繞釣魚島主島巡邏,這也是中方公務船連續12日在釣魚島海域巡邏,顯示中方在釣魚島海域巡邏已趨常態化。在北京,中國外交部就強調是中方行使管轄權的正常公務活動,無可厚非,並要求日方正視釣魚島形勢已經發生根本性變化的現實。

據日本《產經新聞》昨日報道,經過日本海上保安廳巡邏船確認,昨日早上9時許再發現5艘

中國公務船,5艘船包括1艘中國漁政船「漁政201」,以及30日曾進入釣魚島12海里近海巡邏的4艘中國海監船「海監15」、「海監26」、「海監27」以及「海監50」。這也是中國公務船自10月20日以來連續第12天在釣魚島海域執行巡邏任務。

對於中方海監船在釣魚島海域巡邏是否已常態化問題,中國外交部發言人洪磊昨日指出,中國海監船在中國釣魚島領海進行例行巡邏執法,這是中方行使管轄權的正常公務活動,無可厚非。日方應正視釣魚島形勢已經發生根本性變化的現實。



中方公務船連續12日在釣魚島海域巡邏。

## 亞歐峰會 中日首腦不會晤

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 本週日起,中國國務院總理溫家寶訪問老撾三日,並出席在萬象舉行的亞歐峰會。中國外交部部長助理馬朝旭31日表示,中日領導人在峰會上沒有會晤的安排。他指,日方當前應切實反省和糾正自己的錯誤,為妥善處理釣魚島問題,消除中日關係發展的障礙,作出切實的努力。被問到如果日方要求會晤,中方會否拒絕,馬朝旭指不會答假設性問題。

共同社認為,從兩國首腦不會晤可以預測中日關係在今後一段時間內可能會持續緊張,因釣魚島問題波及到政治、經濟、文化等領域的日中對立將不可避免進入長期化。

在東京,日本外相玄葉光一郎表示,為改善中日關係而舉行的兩國副外長級磋商,目前時機仍未成熟。另據日本NHK電視台報道,日本政府已決定中止日美兩國計劃在11月上旬舉行聯合演習中的「奪島」演習。NHK認為,這樣做可能是因為中國連日派海監船巡視釣魚島,在這樣的動向下,如果日美舉行上述演習的話,可能會導致日中之間「不必要」的摩擦增大。